

榮耀的重擔

／許蘭帝

天 父賜給祂的每一個兒女有不同的人、恩賜、個性；不同的遭遇、困難、和生命力等等。祂的每一個兒女也都肩負著一個共同的重擔，就是榮耀的重擔。使徒保羅在寫給哥林多教會的書信中曾提到這種重擔：

「我們原不是傳自己，乃是傳基督耶穌為主，並且自己因耶穌作你們的僕人。那吩咐光從黑暗裡照出來的神，已經照在我們心裡，叫我們得知神榮耀的光，顯在耶穌基督的面上。我們有這寶貝放在瓦器裡，要顯明這莫大的能力，是出於神，不是出於我們。我們四面受敵，卻不被困住；心裡作難，卻不至失望；遭逼迫，卻不被丟棄；打倒了，卻不至死亡；凡事都是為你們，好叫恩惠因人多越發加增，感謝格外顯多，以致榮耀歸與神。所以，我們不喪膽；外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比、永遠的榮耀。原來我們不是顧念所見的；因為所見的是暫時的，所不見的是永遠的。」（林後四5、9、15、18）

那極重無比、永遠的榮耀是什麼呢？說到「榮耀」二字，我們往往會想到兩層意思。第一是有好名聲的意思；簡單說就是比普通入更

出名。這種比較性質的想法似乎是屬世俗，而不是屬天國的。第二就是有「發光」的意思。有如當年摩西手拿兩塊法版下西乃山的時候，因主耶和華和他說話，他的臉就發出光來。但我們更深入瞭解時，就能體會「榮耀」在聖經中的意思乃是指每一個兒女在天父眼中的好聲譽；也可說是討天父的歡心，祂對祂兒女的讚許、重視、和嘉獎。這種榮耀不是世俗那種與人競爭所追求的高人一等；乃是一種謙卑的願望，有如小孩般的天真、純潔、和善良的特質。

這種屬天的榮耀就像一個新娘在她結婚當天打扮得美麗動人，為了取悅她的丈夫，而不是為要參加選美。也像一隻小狗把球咬回來，高興地搖著尾巴把球交給主人，為了獲得主人讚許地撫摸。也像一個小孩從學校帶著好成績回家，為了贏得父母親的擁抱親吻。同樣地，聖經中的榮耀指的是那被造的兒女面對面站在他的創造者——天父面前時，所領受的稱讚：「好，你又又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派給你管理，可以進來享受你主人的快樂。」（太二十五21）當我們能取悅我們的天父、能得到祂的讚賞時，

我們就得到了那屬天的榮耀。

這並不意味著我們能靠自己的力量和努力贏得屬天的榮耀；必須靠著天父加給我們恩惠和力量，我們才能取得祂的歡心。許多書中說：「信仰最基本的要素取決於我們對上帝的看法。」然而，我必須強調，我們怎麼看上帝，只有在祂怎麼看我們的先決條件下才重要。若不是藉著耶穌基督的救恩，沒有人能靠自己的努力取悅上帝的心。上帝不只憐憫我們；祂更是愛我們，要我們能得到屬天的喜樂。祂希望看著我們像一位音樂家陶醉在自己創作的樂曲、一位畫家欣賞自己的畫作、一位父親高興自己兒子的成就一般。追求天父的賞賜、那令人難以置信、偉大的慈愛和恩惠就成了我們每一個屬神兒女的負擔——我們榮耀的重擔。

既然每一個神的兒女因著相信主耶穌就能得到屬天的榮耀，為什麼榮耀也是重擔呢？使徒保羅說：「若有人愛神，這人乃是神所知道的。」（林前八3）但上帝不是全能、全知、全在的造物主嗎？為什麼我們要愛祂，祂才知道我們呢？主耶穌告訴我們說：

「凡稱呼我『主啊，主啊！』的人，不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人，才能進去。當那日，必有許多人對我說：『主啊！主啊！我們不是奉祢的名傳道，奉祢的名趕鬼、奉祢的名行許多異能嗎？』我就明明的告訴他們，說『我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！』」（太七21、23）

如此這般，信主耶穌的人若不時時遵行天父的旨意，在造物主全能的智慧和記憶中，每

一個屬祂的兒女都有可能被遺忘、被離棄。因此，我們每個人每天的生活就像走在山崖邊緣，底下就是山谷，一失足成千古恨。我們只有兩個選擇，一是全心仰望天父的恩典和保守，希望能得到祂的讚賞和悅納，得到那永遠的榮耀。另一是偏行己路，因而失去天父的帶領和保守，有一天祂說，「我從來不認識你們。」這種天天定在山崖邊的感覺和壓力就是每一個人榮耀的重擔。

榮耀的另一層意思是發光。聖經中有多處提到上帝是靈，是沒有外形的；又說到上帝出現時像閃電、雲彩、火焰等等。其中最常提到的就是榮光，又稱為上帝的榮耀。摩西在西乃山上求上帝顯出祂的榮耀給他看。主耶和華對他說：

「看哪，在我這裡有地方，你要站在磐石上，我的榮耀經過的時候，我必將你放在磐石穴中，用我的手遮掩你，等我過去；然後我要將我的手收回，你就得見我的背，卻不得見我的面。」（出三十三、21、23）

可見上帝的榮耀是比太陽光更強烈的榮光，正面見了這榮光的人不能存活，就像直視太陽幾分鐘後眼睛就會慢慢瞎掉一樣。聖經中又告訴我們，當主再來時，所有上帝的兒女都要復活，有天使般的身體，會發光、永不朽壞，是聖潔美麗的。這種屬天的身體又叫榮耀的身體。那時我們將面對面看見上帝的榮光；不只如此，我們還將永遠與這榮光住在一起，沐浴在裡面，成爲它的一部份。現在我們看得到的自然界都將過去。當宇宙間所有的太陽、恆星

、星雲都消失時，我們做神的兒女們要繼續活在這榮光中，直到永遠。

一九四一年六月八日，在牛津大學的聖母瑪麗亞大教堂，有上千人聚集在那裡聽道。這是這座建於十二世紀的教堂進入現代以來，聚集最多聽眾的一次。講道者是C. S. Lewis，路益師，本世紀最有原創性、最傑出的護教學家和基督徒作家。另外，他也是牛津和劍橋大學中世紀和文藝復興時代文學的教授。那一天他對牛津大學的基督徒們所講的題目是「榮耀的重擔」。這篇講道是路益師生平多篇講道中最令人難忘、最被紀念的一篇，講文印出來長達十七頁。因為聽眾是牛津大學的學生，講文裡提到許多需要有西方文學和哲學訓練的人才才能瞭解的譬喻，因此若要把這篇講文譯成中文非常困難。前面我已經把這篇講文的菁華用最簡明的中文作一介紹，與讀者分享。當我第一次讀到此篇講文時，我真是如獲至寶，裡面的內容是我從未聽過、看過、好好思想過的真理。我受到很大的震驚、勉勵、啓示和感動。在此我將這篇講文的結論部份譯成中文與大家分享。

「在我們等待的期間，十字架是擺在冠冕之前，明天正是星期一早晨。世界這面冷漠無情的牆上打開一道裂縫，我們受邀追隨我們偉大的隊長來穿越它。追隨祂當然就是最重要的。既然如此，或許有人要問，我前面說那麼多有什麼用呢？我可以想到至少有一個用處。我們對自己將來可能獲得的榮耀極爲關切；但對我們鄰人將來可能獲得的榮耀卻漠不關心。我

鄰人的重擔應該也是我的重擔。這個擔子是如此沈重，以致於只有謙卑的人才扛得動它；它會折損驕傲人的背。這個社會住滿了將來可能承受上帝榮耀的人，住在其間真是一件嚴肅無比的事。只要想想，現在你所遇見的最乏味無趣的人，將來你可能極爲尊崇他；或相反地，他可能變成你只有在惡夢裡才能遇見、最恐物敗壞的活物。在我們每天的生活裡，我們都在彼此幫助走向這兩種極端命運的一種。基於這樣的嚴重性，我們必須帶著恰如其份的敬畏和慎重行事。我們必須小心維護彼此的關係——所有的友誼、情愛、遊戲、策略。沒有所謂的『凡夫俗子』。你從來就沒有和一位不怎麼樣的必朽之人說過話。國家、文化、藝術、文明，這些終必朽壞；它們的生命之於我們就好像蚊蚋一樣。但和我們一起說笑、工作、結婚，或受我們冷落、逼迫的，都是不朽之人——不朽的可怖或永存的光輝。這並不意味著我們必須死板。相反地，我們需要玩樂。只是我們的歡樂必須是在實質上最有喜樂的那種，就是與人間打從一開始就對彼此認真的關係上——不輕浮、不傲慢、不無禮。我們的愛心必須是真實又肯犧牲的愛，雖然對罪惡深惡痛絕，卻深愛罪人。不只是單純地容忍或是用放縱來模仿愛，類似用輕率來模仿歡樂一般。在聖餐禮之後，緊跟著在你意識中所賜給你最神聖的就是你的鄰居。如果他是你基督徒鄰人，那麼他更是同樣神聖，因爲他裡面真正藏有那使人得榮耀、自己也得榮耀、榮耀的上帝本身——基督。」